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szerdán és szombaton.
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Kapható a kiadóhivatalban, V alen tin  K ár  
könyvkereskedésében, Trau b  B. és tá rs a
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A szerzői jog.
A szerzői jog szabályozásával Ma­

gyarország törvényhozása egy régi 
tartozását róvja le azon társadalmi 
osztály iránt, melynek érdekeit elő­
mozdítani, kielégíthető igényeit kielé­
gíteni, jogait biztosítani minden tör­
vényhozás a legelső feladatai egyiké­
nek tartoznék felismerni, értjük a 
s z e l l e mi  m u n k á t  teljesítők osztá­
lyát. Mert ezen osztály az, mely az 
irodalom, a tudomány, a művészet 
terén az emberiségnek cosmopoliticus 
ideáljait a nemzet geniusának saját­
ságaival veszi körül és midőn az iró, 
a tudós, a művész az emberiségi esz­
méknek ajánlja fel a legtöbbször ke­
servteljes szolgálatait, egyúttal hazájá­
nak és nemzetének is szolgálatot tesz. 
Sőt mai időkben mindenki belátja már, 
hogy a nemzetek culturalis e lh a la­
dását az emberiségi ideálok érdeké­
ben tett szolgálataik fejében való ér­
demeit, erkölcsi színvonalát és nem­
zetközi tekintélyét sokkal jobban emeli 
azon osztály, mely tollal, ecsettel, vagy 
vésővel a kezében küzd az i g a z é r t  
és s zépér t ,  mint bármely más osz­
tály ; és mégis ezen nagyjelentőségű 
munkája és munkájának gyümölcse, 
egy átalános semmit mondó szabályon

kivül, semmi jogi védelemben sem 
részesült. Még az utolsó csizmadia 
munkájából is kikerülő dolog az ő 
kizárólagos tulajdonát képezi és annak 
értékét egyedül ő van jogosítva saját 
hasznára fordítani, addig Magyarország 
tudósai és művészei szellem termékeik 
kizárólagos kihasználásában — mások 
bitorlásai ellen, csak a tisztesség te­
kintetei által voltak megvédelmezve. 
A jelen körülményei között bizony 
gyenge védelem. És épen azért üdvö­
zöljük az országgyűlést, hogy a kü­
lönben is oly nagy mérvben hiányos 
magyar jogrendszer épületébe egy szi­
lárd oszlopot behelyezni törekszik.

Ezen törvényjavaslat tárgyalása is 
bizonyítja, hogy typicus tulajdonsá­
gunk és hajlamunk sokkal nagyobb 
fokú a frázisteljes politizálásra, mint 
hasznos alkotásokra. Mikor Franczia- 
ország vagy Németország parliament- 
jei a szerzői jog tárgyalásával foglal­
koztak, az ország és a parliament leg­
kiválóbb férfiainak mindegyike szót 
emelt és mindegyik a munkások ezen 
osztályának legalább valami elisme­
résre méltót tudott mondani. Nálunk 
nemcsak a parliament azon férfiai, 
kik különben politikai csecsebecsék 
körül órák hosszat elcsevegni szoktak 
— ezúttal némán maradtak, de a fő­

városi sajtó azon része, mely a róka-' 
kergetésről, a gyilkosok kivégeztetésé­
ről hasábokat közöl, vagy egy vá­
rosnak törvényszékkel való ellátására 
vonatkozó törvényjavaslat ravasz és 
lovagiatlan módon történt megbukta­
tásából országra szóló politikai tényt 
kovácsol, a szerzői jog tárgyalásiról 
é r d e m i l e g  megemlékezni sem tartja 
érdemesnek.

Az országgyűlésen egy pár i ró-  
képviselő pro domo szót emel, a többi 
— a java politikus — hallgat.

Ezen törvényjavaslat lényeges in­
tézkedése az, hogy a szerzőt szellemi 
termékére vonatkozólag oly jogok ille­
tik meg, mint a tulajdonost tulajdon 
tárgyára nézve. Mig azonban a tulaj­
donos joga az idő szempontjából kor­
látlan, addig a szerzőé egyrészt a 
szellemi munka neme, másrészt a tár­
sadalmi érdek követelményei szerint 
korlátoknak van alávetve. A társadalmi 
érdek követelménye azt hozza magá­
val, hogy a szerzői jog kizárólagossága 
a szerző halála után bizonyos időben 
megszűnjék és a szellemi termék ki­
használásának joga a társadalomra 
menjen át. Ennek indoka egyszerű és 
abban áll, hogy a szerzőt szellemi ter­
mékének létesítésében a társadalom a 
legnagyobb mértékben támogatta. Azon

A  „Pécs“ tárczája.

Képek a gajzirok földjéről.
i.

Neve után Ítélve, mi úgy képzeljük Is- 
land szigetét, mint komor, barátságtalan, 
egyhangú vidéket; és igaz, hogy tengerről 
jövet eiső tekintetünk kopasz hegyekre esik, 
melyeknek lejtőit állandó hó- és jégmezők 
borítják, de nemsokára kellemesen vagyunk 
meglepetve, mikor észreveszsziik, milyen fris 
zöld növényzet borítja a völgyeket s milyen 
barátságos képet nyújtanak egyes vidékei.

Különösen a Taxa fjord igen festői képet 
nyújt. Keleti részében, kis szigetek által el- 

rekesztve van Ileikjavik kikötője, mely a nyári 
hónapokon át igen látogatott. Maga a város 
két domb között fekszik, közepén kimagaslik 
a többi épületek fölé a templom s a kor­
mányzósági épület. A többi házak is több­
nyire emeletesek. A város első sorban keres­
kedő s azért lakói is, kiknek száma megha­
ladja az ezret, különösen kereskedők és 
hivatalnokok. Minthogy ezek a nyári öt hó­
napon át élénk érintkezésben állanak Európa 
népeivel, azért viseletűk s társas életökben 
is bizonyos európai színezetet vehetünk észre.

Egészen mások e viszoyok, ha Islaud 
belsejébe jövünk. Országutak, postakocsik s 
több efféle erópai kényelem itt ismeretlen 
fényűzés; Keikjavik s a gajzirvidék közt, 
mely utóbbit aránylag sokan látogatnak, van 
némi legalább jelzett ut, de másutt csakis 
iránytűvel haladhatunk előre. Kirándulások 
s nagyobb utazások alkalmával az utazók lovon 
járnak, azonban nagy baj, hogy akármerre 
menjünk, számla lan folyón kell átmennünk, 
melyek kicsinyek ugyan, de rendszerint ro­
hanó vizünk s igy nem egyszer történik, hogy 
a lovak a folyóba vesznek.

Több órai lovaglás után teljesen elha­
gyott, fensikszerü vidékre jövünk, melyben 
emberi működésnek még csak nyomát se 
látjuk, daczára hogy az egész sziget leglá­
togatottabb utján vagyunk, azon utón, mely 
Keikjavikból Thingvallába vezet. így tart ez 
sokáig, mig végre szemünk kiveheti a Thing- 
valla széles lapályát. Nemsokára meglátjuk 
a Thingvallai tavat is s tőle jobbra az Al- 
thitig síkságot.

Ámde mielőtt a síkságot és illetőleg 
Thingvalla helységet elérhetnék, Island egyik 
sajátosságát ismerjük meg; ugyanis az ut 
a fensikról nem vezet lépcsőzetesen az alsikra. 
hanem roppant meredeken esik körülbelül 
120 méternyire az Allmanagja hasadékba b 
ott a sziklák közt tova kanyarodik és csak

azután jut az alsikra. A hasadék körülbelül 
20 m. széles és határoló' oldalfalai 30—50
m. magasságot érnek el. De nemcsak ez ok­
ból nevezetes e basadék, hanem azért is, 
mert minden lépten-nyomon a legregényesebb 
alakzatokkal találkozunk s ezek az egész, 
körülbelül egy órányi hosszú völgynek rend­
kívüli változatosságot kölcsönöznek.

Végre kilépünk a hasadékból s lejutunk 
Thingvalla síkságára; további utunk széles 
lapályon vezet, mely azonban több helyen 
szét van basadozva. Elhaladunk a Kalfstindar 
három kis vulkán mellett, melynek lávabo- 
ritotta lejtőin a növényzet legkisebb nyomát 
sem tudjuk fölfedezni. Körülöttünk minden 
csendes, és ebbeu sajátszerü varázs rejlik, 
különösen a Laugardelir lánczolat környékén, 
melyek csúcsai és ormai mint valamely kö­
zépkori vár kolossális tornyai emelkednek s 
melynek fekete kőzetei a sárgás égboltozaton 
sajátságosán tükröződnek vissza.

Elhagyván e lánczolatot, már messziről 
zúgást báliunk, mely mindig erősebb lesz, a 
nélkül, hogy tudnék okát, mig végre a Uru- 
araa folyóhoz érünk s megismerjük a zúgás 
okát. Ugyanis az 50 méter széles folyó egy 
darabig csendesen folydogál lávába véjt med­
rében, de hirtelen 10 méter mély hasadék- 
hoz ér s ekkor zúgva s dörögve lezuhan. A 
zubatag szélén nagyszerű látvány terül el



megszámlálhatván segédeszközt, ténye­
zőt, alkalmat, melyekre az Írónak és 
művésznek szellemi képességén vagy 
{jenijén kívül, hogy Íróvá és müvészszé 
lehessen, szüksége, van, mind a társa­
dalom nyújtja. Épen azért, midőn a 
szerző jogát egyrészt önmaga életében, 
másrészt utódai halála után kihasznál­
ták — indokolt, hogy azontúl a ter­
mék a társadalom közkincsévé vál­
jék. E tekintetben helyesen járt el a 
képviselőház, midőn Jókai inditányára 
a szerző halála után a szerzői jogot 
30 év helyett 50 évre kiterjesztette. 
Ez ugyan ellenkezik a külföldön kö­
vetni szokott eljárással, de nálunk az 
Íróra és művészre nézve a külföldhöz 
viszonyítva kedvezőtlenek is a viszo­
nyok. Könyv- és míímunka Magyaror­
szágon nagyon kevés embernek kell; 
és ez jellemző, hogy azon országnak, 
melynek a világon a leggazdagabb 
aiistokratiája van — legszegényebb 
Írói és művészei vannak. (F.)

Levelezés.
Pécs, 1884. február 18.

T. Szerkesztő u r!
Végre valahára kifejezést nyert a nyil­

vánosság előtt is azon vágy, hogy Pécsett 
egy uj s z í n h á z  emeltessék, ügy fülhegy- 
gyel lehetett ugyan már ez előtt is hallani, 
hogy valamely „bizot<ság“ „választmány*, 
vagy mit tudom én mi: ez ügyben „fárado­
zik." Mégis azt mondom, hogy a pécsi szín­
ház megvalósulása csak akkor lépett a kez­
detnek kezdetére, mikor a nyilvánosság előtt 
megbeszélés tárgyává kezd tétetni. A nyilvá­
nosság ma már oly hatalom, mely világ fon­
tosságú eseményeket hajt végre. Ezért ké­
rem T. Szerkesztő urat, ne engedje többé e 
fontos kérdést a „napirendről" levétetni, még 
ha tán az „unalmas, egyhangú* vádat vonná 
is becses lapja magára; mert a/, igazságot 
eddig kell az embernek fülébe dörgeni, a 
inig meghallják s a jóra addig ösztönözni, 
míg arra hajlandók lesznek. Ezért kérem, en­
gedje meg, hogy én is elmondhassam e sze­
rény eorokban, mi módon vélem megvalósít­
hatónak e nagy szabású vállalatot, jobban 
mondva : n e m z e t i  ü g y e  t.*)

*) A napirendről való le nem vétel önöktől 
függ, lapom nyitva áll. Szerk.

Szerdán______________________ ______

előttünk : balra egész sora emelkedik a hó­
val födött kuphegyekuek, lábunknál a Bruaraa 
mindkét partján roppant lávatömegek terül­
nek el s ezek közt folyton kanyarodva folyik 
a ví z , inig végre az  említett zuhatagot ké­
pezi.

De ime elértük utunk czélpontját, a 
szökő források, az islandi gajzirok vidékét. 
Már messziről halljuk azon zúgást s dörgést, 
melyet a kitörő viz okoz s látjuk azon güz- 
fellcgeket, melyek az egész vidék felett le­
begnek.

Ezen források közt legnevezetesebb s 
már külső alakja is legjobban leköti figyel­
münket a Nagy-tíajzir a Blafell hegy aljá­
ban. E szökő forrás a vizében feloldott 
kova lerakodása által körülbelül 70 m. átmé­
rőjű szabályos kuphegyet alkotott magának, 
a mely 10 m.-nyire emelkedik a környező 
sikság fölé. E kuphegy a vulkánokhoz ha­
sonlóan széles kitörési tölcsérnek szolgál külső 
medenezéül. Viszont a tölcsérhez csatlako­
zik a 21 m. mély keskeny cylindrikus csa­
torna, melyben a földalatti vizek fölfelé 
emelkednek. E csatorna kovaképezte falai a 
viz folytonos súrolása folytán oly simák, 
mintha mesterségesen ki volnának csiszolva. 
A kristálytiszta, kékeszöld viz, mely a krá­
terben lassaukint összegyűl, 70—g'.l 0, lent

Maga a kérdés, hogy vájjon egyáltalán 
szükséges-e a színház, nem lehetünk-e el 
nélküle? olyan, a melyet pro vagy contra vi­
tatni, meddő dolog volna. Üres szalmát csé­
pelne, a ki bizonyítgatná, bogy a színház a 
müveit társadalomnak olyan intézete, a mely 
nélkül az többé már el nem lehet. A színház 
első helyen áll a társadalom műveltségének 
fokmérői között. Ha tehát Pécsnek nincs szín­
háza s egy nála 4 —5-ször kisebb mezővá­
rosnak van: természetes, bogy Pécs 5-ször 
hátrább áll.

És ez egyedül csak Pécsnek a baja. Ha 
ö kicsinyes önzése és magába zárkózottságá­
ban nem akar vagy nein tud színházat épí­
teni : miatta a civilisatió útjában fönn nem 
akad. sem a magasabb néző pontból szemlé­
lők Ítéletüket meg nem változtatják : hanem 
kíméletlenül megrójják, mint maradósdi és 
vén fukar várost, a mely elűzi magától azo­
kat, kik néhány forintot koldulnak tőle, bogy 
a művészetnek hajlékot emelhessenek. A szín­
ház ma már nem szorult arra, bogy jótéte­
ményeit, melyekkel a társadalmat elárasztja, 
fitogtassa. A kik pedig tán erkölcsi aggó- 
dalmasságukban csak azt a nem kevés roszat 
látják, a mely a selejtes és ferde irányú szín­
müvek előadásából származik: ne feledjék a 
két külön dolgot a színházat és a rósz szín­
müveket egymástól megkülönböztetni. To­
vábbá jobban utánna gondolva, vagy ha ezt 
fáradságosnak találják: Schiller jeles felol­
vasását**) átlapozva győződjenek meg, bogy 
a színház hatása egész.beu véve sokkal ál­
dásosabb az e r k ö l c s ö k r e  né z ve  is, 
bogysem a méltán ostorozandó miibecs nél­
küli frivol darabok rósz hatása által csak 
legkevésbé is ellensulyoztatuék, vagy épen 
megsemuiisittetnék.

Pécsnek, mely egy népes és müveit ele­
mekben nem szegény megyének, sőt egy nagy 
vidéknek központja : ma sincs színháza. Vagy 
a mi ennél túlzás nélkül mondva aligha nem 
roszabb: olyan van, a mely elöbb-utóbb egy 
óriási szerencsétlenségnek lehet színhelye, a 
nélkül, hogy a szükséget, bár ideiglenesen is, 
pótolná. A kik egy-egy népesebb előadáson 
a földszinti első sorokba ültek, tudják, mily 
lelki szorougatásokat kell ott az embernek 
kiáltani arra a gondolatra: vájjon, bogy jut­
nék innen ki, ha a szükség gyors menekü­
lést parancsolna! Vagy mit mondjunk a dí­
szítésről ? Akar milyen élénk phantasiával 
sem tudjuk elképzelni: vájjon milyen lehe­
tett e színház uj korában, hogy azzal épitői 
és díszítői megelégedtek? Hazai ipa­
runk gyarló, de ennél gyarlóbb müvet ma az 
iparosok nem tudnának létre hozni, tán meg-

**) Die Schaubühne als eine moráüsclie An- 
stalt betraebtet.

. P É C S"_________

a csatorna alján pedig a kitörés előtt 127°, 
a kitörés után 122° C. meleg.

Kezdetben csak kis viz ömlik ki a tölcsér 
párkányán s apró zuliatagokban fut le a kúp 
oldalain. A hideg levegő a fillszinen leszál­
lítja a viz hőmérsékletét, de viszont az alsó 
rétegekben mindinkább gyarapodik a meleg. 
Néhol buborékok képződnek a viz fenekén s 
a levegőre jutva szétfosztanak, majd gözré- 
tegek mint felhők szállnak föl a zöld és át­
látszó vizen : de találkozván a főlszin hide­
gebb tömegeivel, ismét szétinennek. Azután 
mindjobban erősödő földalatti dörgések hall- 
latszanak, a gőzök a tölcsérbe is füljutnak s 
buborékokat képezve 5—ti méternyire emelik 
a vizet, itt-ott gőzök is szöknek fel a víztü­
körből, az egész medeneze hümérsékc a for­
rás pontjáig emelkedik, erős dörgés s tompa 
zugás váltakoznak meg-megujuló rengésekkel, 
roppant gőz- és füstfcllcgek kóvályognak a 
Gajzir fölött s pillanatokra elfödik szemünk 
előtt. Végre pár pereznyi szünet s látszóla­
gos csend után az utolsó ellenállás is le van 
győzve s vizsugár tőr elő nyilsebesen a ma­
gasba s 3 m, vastag oszlopként több mint 
30 in. magasságba fellövel. A vizoszlop még 
nem is érte el legnagyobb magasságát, egyes 
gyöngyei még fent rezegnek s jön már a 
második, jön a harmadik vizsugár s a visz-

rendelésre se! És Pécsett csodálatos közö­
nyösséggel nézi a rendőrség, bogy a gyii- 
anyag-tömegben naponként számos lángot gyúj­
tanak s az emberek egymás hátán bejutva, 
naponként bele mennek a veszedelembe. A 
müveit közönség pedig bár érzi, hogy ilyen 
színházba menni a testi, a szellemi életre 
is egyaránt koczkázattal járó dolog; érzi, 
hogy a betlehemes gyerekek papír bódéja 
több ízléssel szokott feldíszítve lenni, mint a 
színház : m é g i s  1 c g f ö 1 e b b a ma ­
g á b a  f o j t o t t  j á m b o r  ó h a j t á s n á l  
t o v á b b  nem megy!

Vájjon un lehet ezeknek a szomorú je ­
lenségeknek az oka?

llöviden az, hogy Pécsett a müveit Íz­
lésű emberek közül nem akad egy, anyagilag, 
szellemileg és hatáskörére nézve egyaránt te­
hetős ember, a ki vasmarokkal megragadja 
az ügyet s vissza nem rettenve az akadá­
lyoktól, mintegy kényszerítse a társadalmat 
arra, hogy erőit latba vetve, az eszmét meg­
testesítse.

A társadalom egyesekből á ll; az egye­
sek többsége pedig bizony mindig előbb való­
nak tekinti a magán érdeket, mint a köz­
ügyét, ha nem akadnak hivatalt emberek, a 
kik elég erélylyel és lelkesedéssel bírjanak a 
közügyért is tenni valamit s elég ügyesség­
gel arra, hogy az egyeseket a közös erdekek 
számára is megnyerjék. Az egyszerű p.i'gár, 
Int őt helyesen és okosau nem vezetik, nem 
is tudja, hogy közügy is létezik a világon. 
Így vau ez mindenütt, de kivált Pécsett, a 
hol minden ember ki megy a maga szőlőjébe, 
aztán nem bánja ha minden színház felfordul 
is. Innen van az, hogy itt minden ember 
maga lévén köteles a háza előtt járdát rakni, 
nyáron sepertetni, télen pedig a jégre homo­
kot hinteni, járda csak foltonként van, a hol 
pedig két három folt egymás mellé került, a 
járda szörnyű egyenes és nyáron igen ti-zia, 
télen nagyon biztos. Színház se lesz Pécsett 
a inig csak azt haltjuk, hogy honnan vegyük 
e nagy összeget. De igen is lesz és pedig 
rövid időn, mihelyt egy ember veszi az ügyet 
a kezébe! És ki legyen ö ?

Van Erdélyben egy 6000 lakosú kis 
mezőváros Honda sárfészek volt ezelőtt még 
8 évvel is. A vidékről bejárt havonkint ué- 
bány bét szilvafás nemes a megye gyűlésre, 
heten ki ti t pedig nehány faáruló oláh, néhány 
„singes tót" a kik karton árukat szoktak 
árulni s nehány oláh aszszouy majorsággal, 
a többi jiarasztok gabonával a heti vásárokra, 
évenkint volt egy „polgári" s egy „kaszinó* 
bálja. Ennyiből állott a városkának minden 
társadalmi mozgalma. A megyerendezéssel 
egy közeli városkából iiúnány hivatalnok át- 
költözködütt, de ez az egyesített megye köz-
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szaomló viz úgy tűnik föl, mint valami kris­
tályos szomorú fiiz s a milliónyi vizcseppek, 
különösen ha a nap sugarai azokat kellő vi­
lágításba helyezik, úgy tündökölnek, mint 
megannyi gyémánt. A látvány, melyet a ta­
lálkozó vizoszlopok nyújtanak, nagyszerű és 
annál is inkább, mert azon füstfelbök, melyek 
a tölcsérből, úgy szintén a rezgő v'zoszlopööl 
fölszállanak s ezt mintegy ködbe burkoljak, 
az egesz tüneményt a rejtélyesség varázsával 
veszik körül.

Ámde e nagyszerű jelenség alig tartott 
10 perczig, a gőz elillan, a lehűlt viz vissza- 
omlik s lefolyik a medeneze külső lejtőin, a 
tölcsér üres, sőt száraz a belső csatorna nagy 
része is és csend honol a csak pár pillanat 
előtt reugö és zúgó táj fölött. Órákig, sőt na­
pokig hasztalan várunk uj kitörést s oda 
hajolva a tölcsér fölé, melyből csak imént 
oly tájékozó özön tört elő, alig tudjuk elhinni, 
hogy oly hirtelen változás ment ott vegbe.

Azonban minket, kik meg vagyunk győ­
ződve, hogy a természetben szigorú követke­
zetesség uralkodik s hogy minden életjelen­
ség állandó természeti törvényeknek hódol, 
nem elégít ki a puszta látás, mi a gájzir- 
tünemény okát is óhajtjuk tudni.

Bunsen, a híres természettudós volt az, 
kinek először sikerült a gájzir-tüuemény okát



pontját még 20 családdal se gyarapította, 
hanem egy a megye élén álló ifjúi erő s tör- 
hetlen erély és fáradhatatlan munka ennyit 
hozott létre: ma e városnak 8 év óta fenn­
álló hírlapja, 5 év óta fennálló műkedvelő 
színtársulata, tűzoltó testületé, gazdasági egy­
lete, sétatere és vasútja van, eltekintve azon 
számos újítás és javítástól, a mely a fenneb- 
biekkel együtt egytől-egyig az említett férfiú 
kezdeményezése és közvetlen közreműködése 
folytán jöttek létre. De mindez nem ide tar­
tozik. Csak azt akarom megemlíteni, hogy 
e városka múlt év januárjában kibocsátott 
500 drb. 50frtos részvényt, 100,000 darab 50 
kros sorsjegyet s különféle önkéntes adomá­
nyokból a f. évi januárban szerkesztett tit­
kári jelentés szerint két év múlva á l l a n d ó  
s z í n h á z z a l  fog dicsekedni.

Vájjon nem követek e szerénytelenséget, 
ha a pécsi állandó színház ügyére első sorban 
Baranyamegye és Pécs város vezérférfiainak 
becses figyelmét bivom fel ? Vájjon tévedek-e, 
ha úgy vélekedem, hogy az ö nevök az ügy­
nek nagy jelentőséget és lendületet adna ? 
Mert szerény nézetein szerint egy pécsi dí­
szes állandó színház nemcsak a városé, sőt 
nemcsak a megyéé, hanem az egész kör­
nyéké lenne.

Nem csak Pécs és a megye, hanem a 
vidék művelődésére s magyarosodására hatna, 
valam it jelentékenyebb iskolái is nemcsak 
Pécsre, hanem az egész környékre árasztják 
ki jótékony hatásukat. Méltó és igazságos te­
hát, hogy egy valóságos közérdekű dolog 
létre hozásában az egész megye, az egész 
környék részt vegyen. Erre az együtt műkö­
désre pedig az erőket semmiféle bizottság 
oly gyorsan és biztosan egy maga nem hoz­
hatja össze, mint ha annak élén a megye va­
lamely legtekintélyesebb és legtágasabb hatás­
körrel felruházott, leginkább kimagasló egyé­
nisége áll. Egy átalánosan tisztelt név és a 
közügyért való odaadó lelkesedés sokszoros 
biztosítékot nyújtana aziránt, hogy a kibocsá­
tandó részvények elhelyeztetnének.

Mindezek utszéli igazságoki Talán még 
sem fölösleges fölemlitésök ; mert nagyobb té­
vedés a magától értetődő dolgokat elhall­
gatva tétlenkedni, mint ismert igazságok em­
legetésével (talán nem gyönyörködtetve) t enn i  
és másokat is tettre serkenteni, a tettnek 
megnyerni 1

— e.

A rózsa tenyésztés.
(Szabolcsbányai M.-töl.)

A krónikások egyike Guise herczeg- és 
Medici Mariáról azt jegyezte fel, hogy a roig 
az első a rózsának véletlen megpillantásától

Szerdán ___

fölfedezni s ezt igen egyszerű törvényekre 
visszavezetni, llunsen mindenekelőtt biztosan 
kimutatta azon különben már előbb sejtett 
tényt, hogy a csatornában levő viz hőmérsék­
lete lefelé növekszik. A viz, habár órákig 
nyugalomban van, mégis valóságban folyto­
nos circulatióban kering, ugyanis a meleg viz 
szakadatlanul fölfelé törekszik, azután a töl­
csérben lehűl s újra lemerül a csatornába. 
Igaz ugyan, hogy lent, a cső talpánál a viz 
melege 127° C., de még sem éri el a forrás 
pontját, mert a fölötte álló vizoszlop roppant 
légnyomásnak felel meg. Ámde minél maga­
sabbra emelkedik a viz, annál kisebb a nyo­
más s igy annál kisebb a forrás pontja is; 
végre tehát a viz oly helyre jut, hol melege 
nagyobb, mint mennyi a forráshoz szükséges. 
Ezen hőtöbblet a viz egy iészét gőzzé vál­
toztatja, mely nagy feszítőerejénél fogva a 
fölötte álló vizoszlopot mindjobban fölfelé tolja 
s igy közvetve is elősegíti a gőzök képződé­
sét. Végre midőn már az egész víztömeg föl­
forrt, a cső alsó részében elég gőz fejlődik 
s ez oly feszítőerőt nyer, hogy sikeresen fel- 
lökhcti a vizsugarakat s kezdetét veszi a ki­
törés. Kisebb kitörések gyakran ismétlődnek 
ugyan, de azon nagv kitörések, midőn a viz­
oszlop' ;;<> 35 111. magasságba emelkedik, nap­
jában legfölebb egyszer fordulnak elő. Miit

elájult, addig az utóbbi úgy félt attól, mint 
a póktól. Hogy manapság az ily szenvelygett 
tettetés a virágok királynőjével szemben nem 
fordul elő, mutatja az a körülmény is, mely 
a rózsatenyésztés általános felkarolása körül 
észlelhető. Mert a rózsatenyésztés, külöuösen 
ez utóbbi években oly általános elterjedés és 
felkarolásban részesült, miszerint az ezer 
szinvegyüléki fajok elöálitását illetőleg, a rózsa- 
cultus már a tökély non plus ultráját is meg­
közelítette.

Foglalkozik azzal a mükertész ép oly 
gonddal, szorgalom- és kitartással, mint a 
mily odaadó szeretettel ápolja azt az egyszerű 
tenyésztő vagy laicus.

Minthogy azonban kertészeink legtöbbjé­
nél a rózsatenyésztés üzleti dolog, nem is 
ütközhetünk meg tehát azon, hogy ők a rózsa 
nemesítés és szaporítás körüli müfogásaikkal 
a nagy közönséggel szemben zárkózot­
tak. A dolog ilyen állása mellett nem lesz 
tán időszerűtlen, ha a rózsatenyésztésről ré­
szint saját tapasztalataim alapján, részint szak­
könyvek és lapokban megjelentek után egyet- 
mást elmondunk mégis megjegyezvén, hogy 
értekezésükben kiváló tekintettel a kezdő 
tenyésztőkre leszünk.

A rózsa szaporítása rendszerint az erdő­
ben szedett vadonezok, az úgynevezett csipke­
rózsa alanyok, magáról nevelt vadonezok és 
dugványozás által történik s nemesítésük pe­
dig részint szemzés, részint ójtás által esz­
közöltetik.

Az erdőben szedett rózsa-alanyokul leg­
jobbak az egy éves hajtások, melyek késő 
őszszel vagy kora tavaszszal szedetnek ki és 
ültettetnek rendeltetési helyeikre. Ami az őszi 
és tavaszi ültetést illeti, tapasztalásból inkább 
a kora tavaszi ültetés mellett vagyunk azon 
könnyen megmagyarázható oknál fogva, mert 
először is nem vagyunk kitéve anuak a 
könnyen bekövetkezhető lehetőségnek, hogy 
elültetett vadonczaink megfagyjanak; de a 
kora tavaszi ültetést kívánja a legtöbb ma­
gas vagy nagy hajtású éves vadrózsa is. 
Ugyanis az árnyas helyeken nőtt vadrózsa 
üszszel a nedvkeringés beálltakor nemcsak 
felső vége, vagyis hegye felé, hanem fele ré­
szében még puha, húsos, kocsonyás. Ezek az 
átültetést megsinlik és legtöbb esetben annak 
következtében elfagyuak avagy elszáradnak. 
Ha az ily alanyok kora tavaszszal szedetnek 
és ültettetnek el, az említettem eshetőségnek, 
mondhatjuk biztos kiveszésnek nem tétetnék 
ki, a mennyiben eredeti helyén a tél folya­
mán megerősödik, vagy hol ez kellőleg nem 
következnék be, úgy ez ily vadonezokat egy­
szerűen nem használjuk fel.

Minthogy azonban nem lehet szándékunk 
az őszi ültetés felett egészen kárhoztató ité-
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valódi kitörés csak akkor lehetséges, ha a 
csőben nagy mennyiségű gőz fejlődött.

A Nagy-Gajzir-on kivül figyelmünket 
megérdemli a Strokko is. Ez 70. in. távol­
ságban van az előbbitől, tölcsére szabályosabb 
ugyan, de sokkal kisebb, mint a Nagy-Gajzir-é 
s azonkívül tölcsérének csöve éjszak fele el­
hajlik, tehát görbe irányú. Kitörés előtt e viz­
oszlop felszíne rendszerint 3—4 mrrel ala­
csonyabb, mint a tölcsér párkánya. A Nagy- 
Gajzir eruptiőihoz viszonyítva a Strokko ki­
törései gyakoriabbak, de a kilökött viz meny - 
nyiségc sokkal kisebb. Elég, ha tölcsérébe 
göröngyöt vetünk, már ez is kitörést okoz.

A Nagy-Gájzir és Strokko köré még kö­
rülbelül 40 kisebb szökő és egyszerű hőforrás 
sorakozik, melyek mindannyian csaknem egé­
szen azonos tüneményeket mutatnak, csak 
avval a különbséggel, hogy mindegyik más­
más időközökben működik s más-más meny- 
nyiségii vizet lővel föl, a szerint, a milyen a 
viz hőmérséklete s a kitörési cső magassága.

Bizonyos, hogy a Gajzirok működése 
előbb vagy utóbb meg fog szűnni, mert az 
elpárolgó forró viz által hátrahagyott kovás- 
anyagok lerakódásai, bármily csekélyek legye­
nek, mégis folytonosan emelik a forrás hö- 
karimáját s ennek következtében folytonosan 
növekedik a csőben levő vizoszlopnak a nyo- |

letet, vagy véleményt mondani, meg kell róla 
jegyeznünk, hogyha azt alkalmazzuk, úgy az 
minél későbben és teljesen érett vadonczokkal 
történjék. Igen ajánlatos a késő őszszel sze­
dett vadrózsa alanyoknak bevermelése, mert 
az igy késő öszszel szedett s kora tavasz­
szal elültetett rózsatők a kora tavaszszal sze­
dett s ugyanakkor elültetettek mellett a biz­
tos megeredés szempontjából, feltéve hogy elég 
életképesek, nem sok vagy talán nagyon is 
csekély kivánni valót hagynak hátra.

Legkönnyebben s legbiztosabbau neme­
síthető az oly vad-alany, melynek egyik oldala, 
vagyis az észak felőli, haragos zöld s dél fe­
löli pedig réz szilibe játszó rozsda-barna, mert 
az ily vadonezok szabadon nőttek fel, az 
idő viszontagságai ellen már eléggé edzettek; 
mig ellenben mellőzük a mennyire c-ak lehet 
a teljesen világos- még inkább a sárgás zöld 
színűeket, mert ezek beszemzése, ha nem is 
jár nehézséggel, de megfogamzásuk már két­
séges, sőt a megfogamzottak is csak tengődnek.

(Vége köv.)

A közvacsora.
Nem is volna farsang, ha annak kezdete 

ne álarezos bál s a vége ne közvacsora lenne
A nőegylet honosította meg nálunk s az 

elvetett mag szépen kikelt, mindjobban ter­
jeszkedik : ma már terepéiyes fává nőtt.

Hogy is ne. Egy mulatság melyen a 
hasznos a kellemessel van párosítva, számot 
tesz mindenütt. Ahol tánczolni lehet s amellet, 
mert nem csak igéből él az ember, kedve 
szerint lakomározhatik, akkor, midőn ép akar, 
azt, amit szeme- szája megkíván. Ha ez elő­
nyökhöz hozzá veszszük, hogy mindezt ke­
vesebbért, mint mennyibe akarmily bal kerül 
— a látogatottság nagy mérve érthető lesz.

Egy mulatság, hol nem kell előharan­
goznod a pinezért: kedves háziasszonyok se­
rege áll szolgálatodra; hol, ha ettél, nem 
tegnapelőtt végelgyengülésben kimúlt kokast, 
nem kell ismét boszankodnod azon, hogy a 
pinezér hosszas kéréseidre sem jön számolni 
dupla krétával: lefizetted már az obulust be- 
léptedkor, felváltván oly bonne-ra, mely tet­
szés szerint használandó jogot ád minden 
nemű szilárd s hig állapotú élvezeti szerrel 
közelebbi érintkezésbe jönni.

Ez a közvacsora, melyet minden farsang 
végén a jótékony nöegylet tálal eléd.

S jó hogy csak minden farsangban egy­
szer van, mert itt lehetue demonstrálni azon 
állítás napnál fényesebb igazságát i s : sok a 
jóból is megárt.

Vagy ki menne akkor balba, drága toi- 
letteokban, drága belépti dij mellett, rósz va-

___________  Február 27-én

mása is. Végre a nyomás oly nagy lesz s 
ennek folytán a forrás pontja is annyira fog 
emelkedni, hogy a víz melege azt el nem 
érheti s akkor két eset közül az egyik fog 
beállaui. T. i. a viz vagy elhagyja régi kitö­
rési kráterét s uj kijárást fog magának nyit­
ni ; vagy megtartja ugyan régi kráterét, de 
megszűnnek kitöiései s a gajzir egyszerű hő­
forrássá változik.

Több gájzirnál ezen állapot már tényleg 
beállt, működésük megszűnt, kráterok csak 
langyos vízzel telt víztartó, melynek fenekén 
még ma is észre vehető a régi kitörési csa­
tornának a nyílása. Mindannyi azonban oly 
szép képet ad, hogy igazolva látjuk Bunsen 
szavait: „Felszínükön, úgymond, bodor gőz 
játszadoz, vizök a legtisztább kék színben 
tündöklik s ily sziure festi a viztartó talain 
levő phautastikus kérgesedéseket is, a lenéken 
pedig gyakran látható az egykor hatalmas 
gájzir torka. Elölünk áll a g á j z i r  mi n t  
í f j u, m i n t  f ér f i ,  m i n t  a gg as  t y á n 
és mi n t  ha l o t t . "

(Vége kivetkőzik.)
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csorára a szünórában, ha minden bállal egy- 
idő «n közvacsora is volna ? S mivel az em­
beri természet gyarló voltában nem kétked­
hetünk : ki lenne képes ellentállni a csábitó 
alkalomnak, mely azután végre is különböző 
tu'terheltségekuek volna okozója ?

Elég ebből egy is, de ez egy azután 
csakugyan olyan, hogy megérdemli a króni­
kákba jegyzést.

És ily sikerült mulatság volt a hétfőn 
este tartott közvacsora is.

A háziasszonyok Angyal, Bartosságh, 
Be ló, Böhm, Förster, Friedl, Girardi, Hilscber, 
Hoffmann, Johanu, Koszits, Kovachich, Krasz- 
nay, Kronesz, h'indl, Kiss, Littke, Müller 
Albertibe, Kattkovich, Seeh, Sipöcz, Tallián, 
Ve entin és Wachauer úrnők minden lehetőt el­
követtek, hogy a vendégsereg jól érezze ma­
gái, a mi nekik teljes mértékben sikerült is, 
mert kedélyesebb mulatságot rég látott vá­
rosunk.

Különös érdem illeti az egylet fárad- 
hatlan elnöknöjét, özv. M a g y a r 1 y Koza 
Úrnőt, ki mindenütt jelen volt, a hol az in­
tézkedés szüksége fenforgott, mellette ugyan­
csak fáradhatlanul működött M o r a w e t z 
Lajos cs. kir. nyug. őrnagy.

A táncz is nagy tűzzel folyt. A katonai 
zenekar játszotta a talp alá valót, mig a 
csárdásra a siklósi zenekar tüzelt.

A tánezban láttuk városunk szépségeit 
csaknem teljes számban s oly nagy számban, 
-ogy a megjelenteket e helyen feljegyezni a 
lehetetlenséggel majdnem határos. A négye­
seket 100 pár tánczolta.

A vigalom bővebb ecsetclését nem is 
kísértein meg, toliam ahhoz nagyon gyenge, 
rle meg nem is lehet kívánni, hogy annyi 
dicséretet mondjak, mert ha igazságos akar­
nék lenni, az egész tudósítás csupa dicséret­
ből állana.

Elégedjünk meg tehát annak a kifeje­
zésével, hogy a reggeli */,7 óráig tartó mu­
latság pompásan sikerült. (—eh.)

H í r e k .

Hytnen. I)r. Krasznay Jenő fiatal ügyvéd 
szombaton este o órakor vezette oltárhoz 
Dr. Vi s y  István törvényszéki orvos kedves 
1 'nyát, Fánny kisasszonyt. Az esketési szer­
tartást L e c h n e r ez. kanonok végezte, ki 
az ifjú párhoz megható beszédet intézett 
Nyos^olóleányok voltak Danitz Iza, Driesz 
Nelli, Lechner Mariska, Molnár Fánny, Neu- 
mayer Eleonóra és Visy Pepsa kisasszonyok. A 
szertartáson városunk elitejét majdnem tel­
jes számban ott láttuk, úgyszintén a szépnem 
szokatlan nagy számban volt képviselve.

A tankerületi főigazgatóságok. Tudva­
levőleg a közoktatási minisztériumban most 
folynak a tárgyalások a középiskolai tanker. 
főigazgatóságoknak az 1883. XXX. t. ez. 
értelmében való uj berendezéséről. Összesen 
12 tankerület lesz a jelenlegi 9 helyett, még 
pedig olyformán, hogy Budapest főváros maga 
külön tankerület lesz; a nagyváradiból kettőt 
csinálnak, de a szomszédos kerületekből né­
hány intézetet átvesznek, a győrit szintén 
ketté választják és az uj kerületnek székhe­
lye valószínűleg Pécs lesz, vagy esetleg 
Székesfehérvár, a mely szintén e kerülethez 
csatoltatik. E kerülethez tehát a pécsi, ka­
nizsai, csurgói, keszthelyi, székesfehérvári, 
bonyhádi, kaposvári intézetek fognak tartozni. 
Mint biztos forrásból értesülünk, a pécsi 
tankerület főigazgatójává M é s z á r o s  Ná n ­
d o r  országgyűlési képviselőt, volt szegedi 
tanker. főigazgatót fogják kinevezni.

Halálozás. Péteri T a k á c s  Károly, nyug. 
cs. k. huszár százados, hosszas betegség után 
e hó 25-én elhunyt. Temetese Ó-posta uiczai 
lakásáról ma délután 4 órakor lesz. Béke 
hamvaira.

Közgyűlés. A „Pécsi kereskedelmi ön­
képző és betegsegélyző egylet” f. é. február 
hó 24-én tartotta kilenozcdik rendes közgyű­
lését Schapringer Zsigmond elnöklete alatt. 
A jegyző felolvasott jelentéséből közöljük a 
következő adatokat: Az egylet tagálloinánya 
3 alapitó, 7 tiszteletbeli, 72 pártoló és 151

rendes tag. Olvasóterme nem szűkölködik 
anyagban, a mennyiben is 22 magyar, német, 
franczia és angol nyelvű hírlapi példánynyal 
bir. A lefolyt év eredménye 410 frt 74 kr. 
többlettel zárult, és igy az 1882, évi mérleg 
szerint kimutatott 517 frt 68 kr. rendelke­
zési alap teljesen az alaptőkéhez csatoltatott. 
Az egylet, mely 5216 frt 41 kr. alaptőkével 
rendelkezik, betegsegélyezésekre 248 frt 27 
krt, hírlapokra 126 frt 04 kit fordított; 
könyvtára gyarapítására 200 frt 60 krért tör­
téntek bevásárlások; de magánadakozóknak 
is nem csekély bővítést köszönhet; igy: 
Glücksmann Henrik, ifj Krausze Ignácz, 
Kaufmann Béla, Jászai József és Schönwald 
Imre uraknak, kiknek Schapringer Zsigmond, 
Grűnhuth Kálmán és Ornsteiu Jakab urak­
kal egyetemben, mint hírlapok átengedőinek 
ezúttal köszönet szavaztatik. A közkedvelt­
ségben részesült felolvasások ez idényben is 
fentartattak. Tartottak pedig felolvasásokat: 
Dr. Mutschenbacher Viktor, Jovanovich Pál, 
Arányi Dezső, Bolgár Kálmán és Dr. Loewy 
Lipót urak, kiknek együttesen és ismételten 
köszönet szavaztatott. Különös köszönet fe­
jeztetett ki továbbá a helybeli lapok szerkesz­
tőségeinek egyes szives közleményeikért. Aradi 
Gerő szinigazgató urnák, a tagok részere 
színházi jegyeknél engedett 15%-nyi ked­
vezményért, nemkülönben Dr. Loewy Lipót 
és Dr. Paunz Lipót egyleti orvos uraknak a 
betegekkel való buzgó foglalkozásaikért. A 
tisztujitás eredménye szerint megválasztattak: 
Elnöknek; Schapringer Zsigmond, alelnöknek : 
Engel Sándor, főjegyzőnek: Fürst Gyula 
aljegyzőnek: Grünbaum Antal, pénztárnok- 
nak : Láng Jakab, könyvtárnokiiak : Kiss Zsig­
mond. Választmányi tagok lettek : Klein Jakab, 
ifj. Krausze Ignácz, Naschitz Adolf, Keinfeld 
Ödön, Valentin Ottó, Grünstein Ferencz, Mart­
inaim Ármin, Breusach Vilmos. Póttagok: 
Fiscber Henrik, ltaab Gábor, Számvizsgálók : 
Engel Lajos, Kolin Sándor. Egyleti orvosok : 
Dr. Loewy Lipót és Dr. l’auncz Lipót. A 
közgyűlés e jegyzői jelentést tudomásul vette 
és az összes választmánynak a felmeutvényt 
megadta, az elnöknek és tisztikarnak teljes 
köszönetét megszavazta. Ezek utáu az elnök 
a közgyűlést 6 ■/, órakor berekeszté.

Felolvasás. A „Pécsi kereskedelmi ön­
képző és betegsegélyző egylet” helyiségei­
ben (Király-utcza 37 sz.) vasárnap, márcz. 
hó 2-áu Glücksmann Henrik, a „F. Z.“ mun­
katársa „A nők nálunk” czim alatt, német 
nyelven felolvasást tart. Vendégek szívesen 
láttatnak.

A pécsi dalárda szombaton este farsangi 
dalestélyt rendezett a „Hattyu“-termekben. 
Az estély úgy anyagilag mint más tekintet­
ben is jól sikerült. A dalárda szokott pre- 
cisiójával több kardalt adott elő, komolyat s 
tréfásat vegyest, volt soló, duett — kissé 
merész coupletek — terzett, harang hangver­
seny — az illetőknek dicséretére mondva 
igen ügyes — és több bohóság, mi a közön­
séget folytonos derült hangulatban tartotta. 
Sajnáljuk, hogy a programul fele német da­
rabból állott, azonban ezt menti azon körül­
mény, hogy mugyarban nem igen található 
olyan n e k ü n k  va l ó  tréfás darab. A hang­
verseny után táncz következett, mely reggeli 
négy óráig tartott Nem hagyható említés 
nélkül azon körülmény sem, bár a da­
lárda kijelentette, hogy jegyek csak meg­
határozott számban adatnak ki, mégis túl 
nagy közönséget bocsátottak be, ugyannyira, 
hogy sokan boszankodva távoztak, mert he­
lyet nem kaptak. Ha más nem, a vendéglős 
ur gondoskodhatott volna székek s asztalok­
ró l— legalább a mellékteremben.

Hajó-közlekedes. Az első szab. duna- 
gőzhajózási társaság személyszállító (úgyne­
vezett helyi-) hajóinak közlekedése a Dunán 
e hó 20-án inegnyitlatott, a postaliajók köz­
lekedése pedig c hó 26-án fog megnyittatni. 
— Evvel kapcsolatban felemlítjük, hogy a 
hajó-közlekedés megnyílta folytán egyszers­
mind változást szenved a Mohács és Pécs 
közt közlekedő helyi vegyes vasúti vonat is, 
a mennyiben az e hó 26-ától kezdve nem 
úgy mint eddig d. e. 11 óra 37 pcrczkor,

hanem kedden, csütörtökön és szombaton d. u. 
5 óra 50 perczkor, hétfőn, szerdán, pénteken 
és vasárnapon pedig d. e. 10 órakor fog Mo­
hácsról indulni.

Húshagyó. Tegnap némult el a farsang 
zaja, az éjiéi bekövetkeztével megjött a böjt 
is. Hosszú volt, 52 napig tartott s volt is 
mulatság elég s bár a böjt bekövetkezett, 
ilyenre még mindig van kilátás. A farsangot 
szokásos pompával tegnap délután 5 órakor 
temették el ünnepélyes körmenetben,a szent­
ség körülhordozása mellett. Bár az idő nem 
igen kedvezett, a piacz tömve volt áj- 
tatoskodókkal. Az egyházi szertartást Me n d -  
1 i k Ágost apát végezte fényes segédlettel.

Táncsics Mihály elaggott magyar iró 
felsegélyezésére bizottság alakult s felhívást 
bocsátott ki Táncsics ügyében a magyar nem­
zethez. E felhívásból a következőket olvas­
suk : „Ama nagy időnek, melynek mindenegyes 
napja felér a múltak egy-egy korszakával, ma 
már csak néhány élő alakja vau köztünk. 
Ezek közül is a legnagyobbnak, a nagy idő 
dicső zászlótai-ójának csak szelleme virraszt 
felettünk, csak eszméi élnek közöttünk. Ö 
maga idegen földön van s marad azon ma­
gaslaton, melyre őt a magyarok Istene he­
lyezte, hogy mint világitó torony, bevilágítsa 
a nemzet jövőjének századai.. 11a köteles­
ség a bála, a kegyelet, a hódolat adóit róni 
le a nagy zászlótartó iránt, akkor e köteles­
séget a zászló leghívebb követője, legbáirabb 
haiczosa iránt is teljesítenünk kell. Ez a 
rettenthetetlen harezosa a világot átható és 
mozgató eszméknek, inelegkeblü szószólója 
megvédője a nép igazainak, a leghívebb ma­
gyar mindazok között, kiket ez a föld, me­
lyet ezer év óta sajátunknak vallunk, valaha 
hátán hordozott: Táncsics Mihály. Táncsics­
nak ma csak romja él közöttünk, elfelejtve, 
elhagyva azon nemzet fiainak nagy többsége 
által, melynek boldogitására éleiét szentelte; 
még csak a biztos anyagi lét nyugalmát sem 
élvezheti. Alig egy pár éve, hogy maga — 
hátán hordva — árulgatta könyveit, hogy a 
napi kenyérre valót megkeresse ! 0, ki min­
denét áldozta a nemzetnek, viszonzásul ettől 
még csak egy kis száraz kenyeret sem ka­
pott ! Hiszszük, hogy csak megfeledkezett róla 
a nemzet, de nem felejtette e l ; meggyőző­
désünk, hogy a nemzet teljesíteni lógja kö­
telességét ez igaz fia iránt, hisz a magyar­
nak soha sem tartozott hibái közé a hálát­
lanság. Nem volt, nincs a hazának fia. kinek 
bármi csekély szolgálatát szó nélkül fogadta 
volna a nemzet, Táncsics roppant munkáját 
sem felejtette el. E hit, e meggyőződés, a 
Táncsics által hirdetett eszmék iránt való 
tántoríthatatlan ragaszkodás, az ősz, küzdel­
meiben kifáradt harezos iránti hódolattal pá­
rosult tisztelet buzdított bennünket alulírot­
takat arra, hogy állandó „Táncsics-ünnepély 
bizottsággá” alakuljunk s a kővetkezőket tűz­
zük ki feladatunkul: 1. Ünnepélyek rende­
zése s hazafias adományok gyűjtése által az 
agg Írót és áldott nejét az anyagi goudoklól 
megmenteni; 2. müveinek terjesztése, esz­
méinek népszerűsítése által állandó emléket 
emelni neki a nemzet szivében. Bizalommal 
fordulunk ennélfogva a hazai közönséghez, 
méltóztassék adományait az általunk jelzett 
kettős czél megvalósítására vagy a lapokhoz, 
vagy egyenesen bizottságunk elnökéhez (Bok­
ros József, zerge-uteza 5.) küldeni. Táncsics 
müvei (7 kötet 3 frt 50 kr. leszállított áron) 
szintén nála rendelhetők ineg. Táncsicsnak 
még kéziratban levő „Életpályám” czimü há­
rom kötetes müve kiadására külön gyűjtünk. 
Kettős czélunk megvalósítása érdekében ké­
rünk minden igaz hazafit és magyart, támo­
gasson bennünket nemes czélunk kivitelében. 
A nemzet, hiszszük, meghallgatja esdő szavun­
kat, teljesíteni fogja kötelességét, megmenti 
leghívebb fiát az ínség, a nyomortól, s mü­
veinek, eszméinek terjesztése által emléket 
emel neki.”

Majlath gyilkosai kivégezve. A büntető 
igazságszolgáltatás utolsó ténye is megtörténi. 
A megsértett jogrend ki vau engesztelve. 
Szombaton reggel 7 órakor megszűntek élűi 
a gonosztevők, a kik Magyarországnak lég-
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főbb zászlós urát orrul megölték. Poutbau hét 
urakor jelent meg az Ítélet végrehajtására ki­
küldött tö.vényszéki küldöttség: Náményi Jó­
zsef bíró, Iíaracsay jegyző, Kálossy kir. al- 
ügyész, dr. Glück, dr. Szikszay törvényszéki 
orvosok. Az elitélteket egymásután kivezették 
a csellókból s a bitófák elé állították, melyek 
közt ujdonat uj tolható deszkafalat állítottak 
fel. Spanga ingadozó léptekkel jött, fáradtan, 
lomháu, kétségbeesetten állt a bitófa mellett, 
Pitéi)nek könyei peregtek s ingadozó lép­
tekkel ment a bitófa elé s csak akkor nézett 
fel rá, mikor már mellette állt. Az akasztófa 
1 (ásóra nagyon elváltozott a színe s a kezébe 
adott feszületet szivéhez szorította, aztán pe­
dig mohón halmozta el csókjaival Ó is igen 
fárad.an, nehézkesen bánatosan állt ott. Leg- 
bátrabb volt Berecz, aki még mindig remélt. 
Halvány, sápadt volt, szempillái folyton mo­
zogtak, de azért biztos tekintettel nézett a 
bíróság tagjaira. Ekkor szót emel Náményi 
József törvényszéki biró: A budapesti kir. tör­
vényszék által a Spanga Pál, Pitély Mihály 
és llerecz János ellen tegnap kihirdetett Íté­
let végrehajtására küldetvén ki, újra fel fogom 
olvasri a Kúria Ítéletét. Ezután biztos hangon 
felolvasta az Ítéletet. Spanga és Herecz foly­
ton ránéztek, Pitély azonban csak a feszüle­
tet szorongatta. Az Ítélet felolvasása után a 
törvényszéki biró igy szólt: Az elítélteket 
ezennel átadom a kir. ügyésznek. Kálossy 
ügyész aztán átadta Spanga Pált az Ítélet 
végrehajtása végett. Miután Közinek, a hóhér 
jelentette, hogy „készen van," az orvosok 12 
perez múlva konstatálták a halál bekövetke­
zését. Most a deszkafalat odatolták a kivég­
zett elé, a lábtót pedig átvitték a másik bitó­
iéhoz, mely alatt Pitély állt. Kálossy ügyész 
átadta a hóhérnak Pitély Mihályt, majd ennek 
kivégzése után Herecz Jánost, ki mikor a 
hágcsóra vezették, beszélni akart, de nyakára 
igazították a hurkot, kihúzták lábai alól a 
zsámolyt cs kiszenvedett. Gyorsabban ment,

mint gondolták. Az orvosok azt állítják, hogy 
ezt az erős felindulásnak lehet tulajdonítani. 
Mikor az orvosok a halál beálltát konstatál­
ták, Winter százados imára vezényelte a ka­
tonaságot, Dégen Titusz plébános pedig letér­
delt s egy Miatyánkot s egy Üdvözlégyet 
imádkozott el s végül fohászkodott az Isten­
hez, hogy irgalmazzon a meghaltak bűnös 
leikeinek. Az egész végrehajtás 27 perczig 
tartott. A holttestek a halál konstatálása után 
még félóráig függtek a bitón. Félóra múlva 
az orvosok újra constatálták a halált s a holt- 
tasteket leemelték a bitóról.

Érdekes színi előadást rendez Aradi 
igazgató jövő hő 3-án. T. i. csak nehány év 
előtt alakult vidéki s z i n é s z e g y e s ü l e t  
n y u g d í j a l a p j a  javára színre fog ke­
rülni a „Babérfa és Koldusbot8 czimü dráma. 
Felhívjuk a közönség figyelmét ez előadásra. 
A színészet mindenesetre oly fontos cultura- 
lis és közművelődési tényező, hogy az e pá­
lyán haladók méltán megérdemlik legmele- 
gebo érdeklődésünket, különösen midőn lát­
juk, hogy a színészek erős morális testületté 
alakulva, iparkodunk gondoskodni róla, hogy 
agg napjaikban ne kénytettessenek egyesek 
kőnyöradományára szorulni. A színtársulat a 
maga kebeléből ez alkalomra Arányi Dezső 
és Bóráiul Gyulát küldi ki gyűjtések eszköz­
lésére, az adományok pedig az egyesület hi­
vatalos közlönye, a „Színészek Lapjá“-ban 
fognak nyugtattatni. A pécsi közönség, mely 
oly melegen tudja a szép és nemes czélokat 
előmozdítani, bizonyára ez alkalommal is fé­
nyes tauujelét adandja hazafias meleg pár­
tolásának.

Jutalomjaték. Polgár Károly színtársu­
latunk fiatal tagjának holnap lesz a jutalom­
játéka. Ez alkalommal dr. Schweitzer 1. B. 
kitűnő bohózata, „A járvány" kerül színre. 
Ajánljuk a közönség figyelmébe.

Fényes esküvő. E hó 21-én tartotta es­
küvőjét Kokas Mihály karidi gyógyszerész

„P É C S “_______________
Auber Emíliával, Auber Nép. János leányával 
a mohácsi rórn. kath. templomban. Az es­
küvőn a vőlegénynek és széles körben ismert 
menyasszonynak számos tisztelője volt jelem 
Az egyházi szertartást ltónay Sándor pré­
post-plébános teljes ornátusbau (infuláv-1) 
és fényes papi segédlettel végezte, ki magvrs 
és hatásos beszédet intézett az uj házaspámoz, 
ékesszólóan festvén a házastársak egyni s 
iránti jogait és kötelmeit. Az esküvő uteu 
a. menyasszony atyjánál fényes lakoma volt.

A mohácsi jótékony nőegylet bálja. 
A mohácsi jótékony nőegylet e hó 1(1- In tar­
totta álarezos tánczvigalmát a mohácsi k - 
szinó-egylet nyári helyiségében. A bál nem 
volt ugyan oly látogatott, mint az előbbi 
években, de azért a jeleuvoltak igen kedé­
lyesen mulattak. A hölgyek közül felemlít­
jük : Bubreg Ferenczné, Fleischmann Edéné, 
Herr Miklósné, Kerék Sándorné, Krauszn., 
Mundy Gyuláné, Miinsterné, Szlamay Ignáczne, 
Sepatz Elekné, s Witt Lászlúné úrnőket, to­
vábbá Grueber Emiké, Kugyeray Mariska, 
Szikora Anna, Szlamay Kiza kisasszonyokat 
stb. A tiszta jövedelem, 221 frt 32 kr. be­
vétel és 98 frt 20 kr. kiadás mellett 123 frt 
06 krt tesz ki, mely összegben benf'oglal- 
tatnak a felülfizetések és vidékről érkezett 
adományok is.

Elsülyedt malom. Múlt vasárnap v rradóra 
a Boda István és Buda Frigyes tulajdonát 
képező mohácsi malom völgyhajója állítólag 
valami roszlelkü egyén megfúrása követkéz 
tében elsülyedt s csak nagy e.őfeszit.ssel 
sikerült partra vonni, s a költséges kijavítás 
után rendeltetési helyére bocsátani. Szomorú 
dolog, midőn valaki ily nemtelen bosszúra 
engedi magát ragadtatni.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : 
Fekete Mihály.

E  rovatlom minden szó beiktatása 1 krba 
kerül, hirdetések után, melyek a hirdető­
iéinek külön lakczimével is el vannak 
latva, még 30 kr. bélyegdij fizetendő' K IS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a 
kiadóhivatal. Levélheti tudakozódásokra 
is pout<>8an válaszolunk, ha a válaszra 

szükséges póstabélyeg heküldetik.

| Töke befektetésre és gyü- 
mölcsöztetésre alkalmas ház a bel­
városban előnyős áron megszerez­
hető Értesítést a kiadóhivatal ad.

Egy 8 gymnasiumi osztályt 
sikerrel végzett s a jegyzői teen­
dőkben jártassággal biró fiatal 
ember mint jegyző segéd alkalma­
zást keres. — Bővebb felvilágo-

Egy jó írással és hibátlan 
hel yes í r ás sa l  biró fiatal ember 
másolási vagy más munkát keres, 
melyet szabad óráiban mérsékelt 
díjazás mellett otthon végezhetne. 
A kiadóhivatal ad értesítést.

530.

Nyolcz hold szántóföld egy
tagban, a pécsi határban, a városhoz 
közel, a szigeti ország-ut alatt ju­
tányos áron eladó,vagy haszonbérbe 
vehető. Értesítést a kiadóhivatal 
ad. 161Mária utczaban 31-ik számú 

ház uj minőségben szabad kézből 
naponta eladó. Bővebb tudósítást 
ja kiadóhivatalban. 534

sittist it kiadóhivatal ad.
435. Egy pincze a belvárosban ki­

adó. Értesítést kiadóhivatal ad.

OLLINGER BÉLA
ajánlja

mindennemű

1 bútor-raktárát
í
n SPécsott,

Király-utcza, a Lyceum  

épületében.

1378
1884*

Arlejtési hirdetmény.
A siklósi járásban levő darda-nagyharsányi megyei 

uj itt, a folyó 1884. évben 990 méter hosszvonalban vál­
lalat utján kiópitendő lévén, e czélra 7469 frt 93 krnyi 
összeg irányoztatott elő; ezen épitési munkák keresztül 
vitelének biztosítása czéljából ennélfogva folyó évi mar- 
czius hó 3-án délelőtti 10 órakor Pécsett a megyei 
székházban a szóbeli árlejtés kizárása mellett Írásbeli 
zártajánlati tárgyalás fog tartatni, miről vállalkozni ki- 
vánók oly felhívással értesittetnek, miszerint szabálysze­
rűen kiállított, s 50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli aján­
lataikat 5°/0 bánatpénzzel ellátva emlitett napon d. e. 
10 óráig a megyei jegyzőségnél benyújtani el ne mu- 
laszszák, mert elkésetten benyújtott vagy szabálytalanul 
kiállított ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak,

Az épitési munkákra vonatkozó műveletek a megyei 
jegyzőségnél a szokott órákban betekinthetők.

Pécsett, 1884-évi február hó 15-én.

Jeszenszky Perencz s. k.
Bárány a vármegye alispánja.600.
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Kitüntettetett:
^ É C S . J R I E S T , l 8 8 2 , j Á E C S K E M É T ,  j ^ E H É R V Á R ,  ' j j E L S .

Egger-féle dijjutalmazott különlegességek.
Az Egger-féle mellpastilla, általánosan ismert és kitüntetett szer 

köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen, elannyira, hogy számos bel­
es külföldi szaktudós e nemben a legjobbnak ismerte el. A 26 és 60 
krajczáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszertá­
rában kaphatók,
P T T r k i v i r k f V i o i  á l l ó n  Egger-féle Sodapastillók mindenféle gyo-tjyoinoruaj ellen m orbajok, emésztéshiány, gyomorhév, bél
tunyaság, görvély, halványság, ismétlődő főfájás ellen. Ezen pastillák, 
melyek egy ezen czélra készült és szabadalmazott gépen készülnek, 
könnyen olvadnak, kellemes izüek és elősegítik a könnyű lélegzést, — 
Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény czukorkái ragben 'a leg­
finomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési inger csillapító 
szer. Igen kellemes gyümölcsizüek, különösen óvják a légzési szerveke: 
a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, 
kik hivatásuknál fogva sokat beszélnek, el ne mulaszszák ezen kitűnő czuk- 
rokat használni. Daczára jóságuknak könnyen beszerezhetők, 1 doboz 16kr.

Egger val. mandula formájú maláta
K /v n V tS k n  csomagolva, valódi amerikai bártya-papirzacskókban Biz- 
U O I1 U U I1  tos óvszer köhögés, rekedtség és gége kiszárítás ellen. 
Igen tiszta maláta-kivonatokból és czukorból vannak készítve és nem 
képeznek semmiféle gyomorsavat, Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek városunkban eredeti árban kaphatók; K nnz  
Férd. gyógyszerész urnái, K o v á c s  M gyógyszerész urnái, S ip ö c z  
István nvógvszerész urnái és az Irgalmasrend gyógyszertárban.

14.640
1883. ,

Á rverési h irdetm ény.
Kunáth József hagyatéka és neje elleni árverési ügyében.
1. Az 1884. évi április hó 1-sö napján délelőtti 10 órakor 

Magyarsórós község bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen 
árverés alá bocsáttatnak, a pécsi kir. törvényszék területén lévő 
Magyarsórós határában fekvő a magyarsórósi 165. sz. tjkvben fel­
vett 29. sz. ház, udvartér és kertre egészben 80 frt becsárban és 
a m.-sórósi 273. sz. tjkvbe átjegyzett 1465 és 1467. hrsz. egész, 
szőlő és présházra 50 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáránalc 
10°/0-át, vagyis 8 frt és 5 irtot készpénzben, vagy 1881: LX. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 : novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyministeri rendelet 
8. jj-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételárt bárom egyenlő részletben és pedig 
az elsőt az árverés napjától számítandó 30. nap alatt, a másodikat 
ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, az utolsó */, részt 
ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számítandó 6°/„-kos kamatokkal 
együtt az 1881. évi deczember 6-án 39,425|I. M. sz. a. kelt ren­
deletben előirt módon a pécsi kir. adóhivatal mint bírói letéti pénz­
tárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
5. Vevő köleles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját 

követöleg esedékes adókat és átruházási illetéket viselni.
6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába a vételár teljes le­

fizetése után lép és azoknak haszna és terhei őt illetik.
7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881: LX. t. ez. in­

tézkedései értelmében csak az esetben fog kiadatni, ha az árverés 
napjától számított 14 nap alatt az idézett törvényezikk 187. §-a 
intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

8. A tulajdonjognak a vevő javárai bekebelezése csak a vételár 
és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. Amennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének a ki­
tűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlanra az ér­
dekelt felek bármelyikének kérelme következtében az 1881: LX. t 
ez. 185. §-a szerint a vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének 
elvesztése melleit újabb árverés fog elrendeltetni.

A pécsi kir. tvszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1884. évi 
január hó 4-én tartott üléséből.

Kiadta:

D e c 1 ev a,
599 kir. törvéuyszéki jegyző.

RttitoSg Proctor ̂  társa

gőzcséplőgépeiket

• 9
Budapest, Nádor-utcza 39. és 41. szám,

a j á n l j á k  a  l e g e l s ő  ( U j j a k k a l  k i t ü n t e t e t t

gőzm ozdonyaikat
fa- é s  s z é n  f ű t é s r e ,

szabad, szalraafütő ,■ .. . .  , ,  . . . . .  ,uszogtisztito készülékkel,
gőzm ozd onyaik at szabályozható megválasztó hengerrel.

Hofflier-féle egyszerű és tisztitó cséplökészleteket járgányhajtásra,
nemkülönben mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket.

K épviselő  B aranyam egye és a z  avva l határos S lavón ta  területére: Haberönyi Pál Pécsett.

5 7 ) Árjegyzékek bérmentve küldetnek.
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j Szál) „Robfly“ 
! fekvő-gőzgép. 

f~ ....  r.~' - -

Szabadalmazott „Robey“ gőzgép
malmok hajtására a legjobb gép, nem igényel külön alapfalazatot, falazott kéményt, olcsóbb is, felül is múlja a 

,J0 fekvő (stabil) gépet.
— 1— — iW M ü tB — — — ay^jagi i i  — — — — — —

Berlin. Hoff János csasz. kir. udvari malátakészitmények gyárosa Bécsben. —  Szt.-Pétervár.

Hoff iános-féle

malatakivonat egészségi sör.
Av. általános elgyengülés, mell- és gyomorbajok, sorvadás, 

vérszegénység s az altesti szervek működései ellen. A legjobbnak, 
bizonyult erősítő szer üdülőknek mindennemű betegségek ut;m. 
Ara palaczkonkint 60 kr.

* H off János-féle
maiatkivonat mellczukorkák.

Feltilmulhatlan a köliögés és elnyákosodás ellen A szám­
talan hamisítások végett kék csomagolására és a valódi maláta­
kivonat czukorkák védjegyére a feltaláló arczképe) kell főleg 
ügyelői. Kék csomagokban 60, 30, 15 és 10 krral.

A gyogyanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevele
1 á  i r á  s o k.

O felsége Viktória angol királyné. — Királyi felsége az edinburgi herczeg. — Spenzer a kiállítás 
elnöke. — Jolin Erié Eriehsen, a bizottság elnöke. — Judge Mark H. titkár.

H off iános-féle

konczentralt malatakivonat.
M*dl- és tüdőbajok, idiilt köhögés, hurut és gogffő-bajok 

ellen. Biztos siker 8 igen kellemes szer. Palaczkoukint 1 frt 12 kr. 
es 7o krral is.

$
jHoff János-féle

m a l a t a - c s o k o l á d é
Testi- és ideggyenzeségben szenvedő egyéneknek felettébb 

tápláló és erősítő. Ez igen kellemes izü, kiváltképen ott igen 
ajánlható, hol a kávé élvezete, mint nagyon izgató m-g van tiltva 
Egy negyed kilós csomag 1.80 kr., 90 és 60 kr. Egy fél kilós 
csomag 2 frt 40 kr., 1.60 kr, és 1 frt.

Köhögés, rekedtség, mell- és gyom orbajok, erötlenedés, lesoványcdás. em észtési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyult erősítő szer bárm ely
betegségből üdülök számára.

58-szor kitüntetve. Alapittatott 1847-ben
A valódi maláta kivonat készítménynek feltalálója s egyedüli készítője:

H o ff János csősz, kir- udvari szállító urnái,cs.k ir. tanácsos.
Európa csaknem minden fejedelmének udvari szállítója, ki, I. jjírt rsktlr. Graben, BrájesiriBi 8. — Gyári hivistj: Bikalsf, Bracninm 2.

Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-ben császári 5 fensége Károly, Lajos föher-
-zeg, Frigyes főberczeg'királyi ő fensége a vale»i herrzeg, Ligne brrez-g, az oldenburgi he rezegné, 
királynőnk ő felségének felolvasónője ; Mária Valéria herrzegnö királyi ő fen.ége angol neveldnöje. Metternich család

reu-si hercz*?gnö, Ferenczy kisasszony
... .. .  „ . . .____ möjc ; Mária Valéria nerczagno Kiraiyi o iuuuege augui uoveiuuuje, juei-urnich család Clam-Gallas, Karácsonyi,
Batthyányi, B om m erPh i I i p p o v i c s tábomzeruagy, gróf WurmOrandt sat sat. Ajánlva orvosi tekiutólyek áltál, mint dr. Bamberg, Schrötter, Schnitzler, 
Granichstatt 8 számos más áltál Bécsben.

Öt legújabb gyógyjelentés és köszönetnyilvanitá3 Becsből és a vidékről 1883 szeptemberben.
Sok százezerén, kikről már lemondottak, a Hoff J.-íélc mslálakészit. által imalátakivonat egézségi sör) m-g Iónok mentve, egészségüket visszanyerték

annak meg ma is örvendenek. (A felüdültek saját ízavai,)
Kérek postafordultával 60 paluczk Hoff János-féle jeles maláta ki-Tekint. ur T eljes  egy évig sinlődtem fájdalmas gyomorhurutban és 

köhögésben, haszt&lun volt minden gyógyszer, inig csak az ön kitűnő Hon 
János-féle malátakészitményeit nem használtam} néhány hónapja a köhögés 
tökéletesen megszűnt, étvágyam ismét megjött s egészségtan az ön Hon Ja- 
nos-féle inalát(kivonat egézségi sör állal tökéletesen helyreállt, fogadja 
lég forróbb köszönetemet. Egyidejűleg egy magyar nyelven irt köszönő- 
iratot mellékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb körben elterjesztem. 

Mező Kovácsháza Dr. Nagy A lajo s, plébános.

Orvosi gyógyelismervéuy.
Tekintetes ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást 

tehetni, miszerint a Hon János-féle maláta készítmények eddig még 
valamennyi betegnél, kik légzőszervi báutalmak, étvágyhiiny s emészteni 
bántál inakban már régebb ülök óta szenvednek a legsikeresebbeknek 
bizonyultak, miért is felkérem önt, póstai utánvét mellett „Guscbal 
János urnakBrünben- czim alatt, 28 palaczk malatakivonat egészségi, 
sör és 3 zacskó uialiitaczukorkámtk megküldésire.

Grottau, 1833. szept. 9. Mely tisztelettel Dr. Fröde József, gy. orvo

vonat egészségi sört,
Thumambast kastély, október 4. 1883.

Grf. Auersperg Ervin.

Ĵ Ia.g'a.s köszönő és elismerő irata. d.*\a. Toát-
rónö ö in.éltósih.g'étzialc a Uoff-féle maláta Ici-vo- 

nat egézségi sör siieoréröl.

Hietzing, Bécs mellett, Jannár hó.

A malátakivonat egészségi sör és maláta csokoládé engem egészen 
kigyógyitottak egy hroncbiális catarrhushól A malata bonbonoknak csil­
lapító hatásuk van. K gyógymódot folytatom a zord időjárás befolyása 
ellen s k rém küldjön nekem 28 palaczk malatakivonat egézségi sört, 
5 csomag maláta-bonbont és két kiló maláta csokoládét. Kötelező meleg 
köszönetéin mellett maradok du Mont M arié  báróné sz. B atthyányi grófnő.

Főraktár: Spitzer Sándor fia, Sipöcz István gyógyszerész, Nick Károly Pécs. Eszék: F. >S. Thurner fia, Kaposvár: 
Lajpczig A., Szigetvár : Salamon Gy. gyógyszerész, Mohács : Sehlesinger M. Szegszárd : Hahn Ád.

. C.akis valódi Holt János-féle maláta gyártmányokat kell kell a cs kir. kercsk. törvdnyszóknél 
0 V A S ! AiiHtria-Magyarorsiágban hejegyiett jeggyel (a feltaláló arcakéiiével )

Paris. — London — Budapest — Crácz. Hamburg —  Frankfurt a Majna mellett. — New-York
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Pollák Soma üzletében
Pécsett, Király-utcza.

|  E g y ed ü li legjutányosabb és

Í® legjobb m egrendelési mód!
[) Az itt felsorolt áruczikkek és munkák a megnevezett első rendii czégek- 
') töl a legjutányosabban és a legbiztosabban egyedül és kizárólag a

|  „NEMZETKÖZI HIRDETŐ"
szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károlykör 7.) rendeltetnek meg.

A következő előnyök biztosíttatnak: 1. Csakis kitűnő minőségű 
czikkek és munkák, csakis első rendű czégektől küldetitek a megrende­
lőknek, egyedül az eredeti árakon, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A 
megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s 
megtakarítja a külön-külön szállítási költséget. — 3. A csillaggal meg­
jelölt czikkek és munkák szabott árából 10°/0-et engedünk s 10 frtton 
felül portómentesen szállítunk mindent. — 4 A megrendelőnek megren­
deléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. A szállításokat Vajda Béla 
első rendű spediteur eszközli.
M in d e n  kü ld em én yért h á rm a s  jó tá llá s  : a  ez égé, a  sped iteuré  

és a  „ N . I l f i - é .

I. Gyógykülöulegességek.
Brázay-féle sósborszesz. 42 különféle betegségben főiérhet- 

len hatású, egy házban sem hiányozhatik. Ára 80, 40 kr.
Hungária kávé. Szalády Antaltól. Gyomorbaiban, bélhurutban 

stb. szenvedőkre rendkívüli jó hatású. Egészségeseknek megbecsülhetet­
len. Egy kiló 1 frt 20 kr.

Forty-féle egyetemes 8ebtapa8Z. Minden seb azonnali gyó­
gyítására. Árj. szerint — Weisz M.-féle universalis sebkenőcs, ára 30, 
50 kr.

Hoff János-fele egészségi sörök 1 palaczk 60 kr. maláta-ezu- 
korkák 20 k r , malátakivonat 70 kr. — Strauss B. mellsőre, hűsítő 
lapdacsai és mellpasztillái. Árj szerint — kárp á ti egészségi lapdacsok  
köhögés, görvély, mellbajok ellen Friedrich főraktárából 21  kr.

Gyógykülönlegességek Török József főraktárából: szakállnö­
vesztő 2 írt 60 kr. — Vas bravais 3 frt. — különösen ajánljuk:

Szem-essentia őr. Leboistól, fran czia  8 zemgyógyvlz, egészséges 
szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy hogy minden sze­
meire féltékeny egyetlen családnál sem szabad hiányoznia; a gyenge, 
beteges, fájós szemekre nézve s egyáltalában minden szembaj, báutalom 
vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb 
gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajanlt 
medicina. Török Józsefen kívül kapható a vezérképviselőnél: Müller L. 
Soroksári-utcza 4 Egy üveg ára 90 kr.

ÜrmÖ8-68S6ntÍa. Aranyérmekkel kitüntetett gyógyszer bélhurut, 
étvágyatl&nság stb. esetén. Vörös borhoz adva a legkitűnőbb ürmöst 
adja. Török J.-en kívül kapható id. Müller Jakab feltalálónál (Rostély- 
utcza saját háza), ára 50 kr. Nagy palaczk (másfél liter) 3 50. Haszn. u. 

Köszvenyvaszon Török József gyógyszertárából.
wSzultána-nÖ vény-szappan,u Nemencsek-féle, bőrbetegség, 

májfoltok, szeplők, bajkorpa és migrain ellen. Ára 85 kr.

Fáczányi A. gyógyszertárából a következő nagyhírű elis­
mert külöulegességek: a) Fáczányi-féle magy. édesm ustár gyomor- és 
hélhurut ellen stb. 1 frt vagy 50 kr. b) F. f. fogpapír fogfájás-, arcz- és 
fülszaggatás ellen. Egy csomag 70 kr. c) F. f. Phenyl-szappan bőrbeteg­
ségek ellen 70 kr. d) Sósborszesz, szakértő által, 1 frt 20 kr. 70 kr. 

E ze n fe lü l m in d en  gyógy különlegesség á rjeg yzék  szer in t.

II. Pipere-szerek.
Blaháné-arczpor. Müller M. iilatszertárából. Ugyanonnan min­

dennemű pipere- és illatszerek.
JauiuSZ féle „Juno-créme" ásványmentes, ártatlan szerekből, 

szeplők, májfoltok ellen. 1 frt 60 kr. — „Junnpasta" az arcz hófehérré 
tételére 2 frt, „Juno-puder“ 60 kr. A bécsi és budapesti vegytani inté­
zetek a legjobban ajánlják[; rendkívül kapatos pipere-Bzerek.

Uj magyar hajfestö szer a természetes szín visszaállítására. 
Tokody-féle, ára 2.50.

Szultana-pípere-Szappan. Minden houdoirban nélkülözhetetlen, 
ctodálatos hatása, elismert. Ára á db. 1 frt. Nemencsck-féle.

HajnÖveSZtÖ-SZer. Ilauser R. családi titka. Ára 1 frt 40 kr
Ezenjelül minden pipereszer árjegyzék szerint.
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Elöflastési felhívta a

„MAGYAR HÁZIASSZONY"
háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, a magyar gazdaasszonyok 

orsz. egyletének hivatalos közlönye, III. évfolyamára. Szerkesztik: 
Csiszér-U gróczi Ida, A ndrea és Vértesy  W. József.

Siófizetési á.xa.Jc: _
Egész évre ©  f r t  — Fél évre 3  frt. — Negyed évre 1  frt 5 0  kr. 
Előfizetések a „Magyar Háziasszony* kiadóhivatalához Budapest, Váczi- 

körut 2 0  sz. intézendők.
A „Magyar Háziasszony" hetilapból mutatványszámokat bérmen­

tesen küld a kiadóhivatal mindazoknak, kik eziráut hozzá legczélszerüb- 
ben levelező lappal fordulnak.

Előfizetések a hó bármely napjától elfogadtatnak.
A „Magyar Háziasszony11 kiadó-hivatala

B u d a p e s te n , V f tc s i-k ö ru t 20 . *̂ 97
E  szaklapnak egyik háztartásból sem szabadna hiányozni, miután útmu­
tatásai mellett több száz forintot lehet a háztartásban megtakarítani.

III. Gazdasági és háztartási czikkek.
Az „Első m fekete börkenöcs-gyár“ gyártmányai. Fekete börkenöcs 

1 frt 20, sárga 1 frt 50 kr. Érrztisztitó ÍÖ kr. Kettős velenczei bői lak 
60 kr. Nemencsek-féle* József főhg. udv. szállítója. Katonai csendöri stb. 
szállító. Vezérraktir Sinkó Józsefnél.

Egyetemes hideg em/v, Singer féle. Edények, üvegek, pipák, fada­
rabok és bőr összeragasztásra. 20 kr.

Mosánszky-féle fénymáz. — Nemenrsek-íé\e éreztisztitó 10 kr. — 
Rovarpor, Polsch-féle 1 frt — Fatkángirtó-szer Jde\sztő\ 1 frt.

Ezenfelül minden háztartási és gazdasági czikk eredeti áron.

ZDiT7-a,táxu.lc, x u h .á z a t .
Férfi divatáruk és fehérnemüek Karikás Lajostól. — Egészségi fe- 

hémentnek és öltözetek dr. Jáger Gustáv-féle a budapesti főraktárból 
— Kalapok Nyerges M . gyárából.

Női divatáruk Monaszterly és Kuzmik udv. szállítóktól. — Női 
rnhák Friedriebtől, a volt Altér és Kiss főszabászától.

Czipők, Lőrincz István gyárából, urak, hölgyek és gyermekek 
számára.

Ezenjelül minden áruk ered. árjegyzék szerint.
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„NEMZETKÖZI HIRDETŐ"

szerk. (Budapest, VII. Károly-körut 7.) 
Pontos, becsületes és gyors szolgálat.
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2vdixid.enféléi:.
A Qsckwindt-féle szesz-, élesztő , likőr- és rumgvári részv társa­

ság Budapesten szesz-, élesztő-, likőrből, rumból és eczeteBSentiából álló 
készítményeit ajánljuk. Gyár és fürdőintézet: Józsefváros, üllői-ut. Fő­
raktár: Károly-körat 17. sz. báró Orczy-féle ház.

Bútorok, az I. bútor ipar-társaságtól. — Excellentszék 16-féle czélra 
Schöberl lí.-tól. — Fémszekrények, WieBe Fr. udv. száll. — Vaebutorok 
Stitz Henriktől. — Agynemüek Hüttl Tivadar udvari szállítótól.

Uvegnemüek Stölzle és fiai gyárából. — Kocsik Bogdán J. gyárából. 
— Lószerszámok Szigeti L.-tóL — Tornaeszközök, szerszámok, malomkövek, 
koDyhaeszközök Geitner és Rauschtól.

Biliárd és tekeasztalok Gyöngyössy J.-től. — „Ariston“ önjátszó 
szalon-hangszer 25 frt a főraktárból — „Orchestrion" önjátszó óriási ze­
nekar ára 1000 írttól fölfelé; a főraktárból. — Z o n g o r á k  Lédeczy 
gyárából.

Lőfegyverek, pisztolyok stb. Kimer udv. szállítónál. Vadászati és 
úti czikkek Kertész Tódortól.

(tazdasági aépek Fehér Miklóstól — Varrógépek Neidlingertől. — 
Mesterségekhez szükséges szerszámok Geitner és Rauschtól.

A legkitűnőbb eredeti franczia pezsgöboruk Jaques Louis Fréres fran­
czia ezég budapesti vezérképviselőjótől, Müller L.-tól. Grand vin de la 
couronnne 3 frt 80 kr. Carte blanche l-ére chois 3 frt 50 kr. (Sorok- 
■ári-uteza 4 )

Essentiák mindennemű likőr gyártására Wattericb Arnold gyárából.
Sikerült és szép arczképek Neumann Ign műterméből. Szénraj* 3 

frt, krétarajz 6 frt, olajfestm. (életnagyság) 8 írttól fölfelé. A fénykép 
sértetlenül visszaküldetik. — Arczképea választási zászlók k. sz. Neu­
mann lg. műterméből.

Vésnöki munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegek, mono­
grammok a legolcsóbb szabott ár szerint.

Schm idt Adolf és tá rsa  m. k . szab. bőrgyára szíj-, bőmemüek- és 
gépszijakban (Hársfa-u. 1. sz.) a monarchia legnagyobb gyára. (Hadfel­
szerelés.) Számos kitüntetés.

H um ayer Károly  (Soroksári-utcza 94. sz.) mészkő- és téglaépitö 
gyárát mint Budapesten a legszolidabbat, legjutányosabbat és a legna­
gyobb szállításokra legképesebbet az építkező községeknek, hatóságok­
nak és magánosoknak legjobban ajánljuk.

Egy szóval minden munka ós czikk nyomatott árjegyzék szerint 
készíttetik és szállittatik.

Első központi szétküldés! helye Magyarország összes kiviteli ter­
ményeinek, áruinak és gyártmányainak. (Tokaii, ménesi, balatonvidóki 
borok Vámossy Lajos utján, kőbányai sörök Dittrich és Gottsclilig utján, 
buskonszervek a Weisz testvérektől, selmcezi pipák Heller F.-től, magyar 
vas, aczel stb Vadhús I’ál K -tói, lámpák, papir, szappan, szegedi paprika, 
gácsi posztó, stb.) mind legdirectebb forrásából, szabott áron és az ere­
deti ezég árj. szeriut. — Elegendő egy levelező lapot Írni a
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Nyomatott Pécsett, a lyc.-nyomdában (Feszti Károlynál) 1884


